
 
Palacio Legislativo de San Lázaro, 9 de enero de 2013 
 
Versión estenográfica de la tercera reunión ordinaria de trabajo de 
la Comisión de Asuntos de la Frontera Norte de la Honorable 
Cámara de Diputados, LXII Legislatura, llevada a cabo este miércoles  
en los salón B del edificio G. 
 
 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: …los veo a todos muy contentos, y además ansiosos de 

regresar, seguramente a la reunión, ¿verdad? A lo mejor por eso estaban muy contentos, porque iban a 

regresar. 

 

Les agradezco mucho su asistencia, les quiero desear un año lleno de salud, de éxitos y principalmente, de 

mucho trabajo aquí en la Cámara; seguramente tendremos mucho éxito en nuestros afines en la Cámara, 

aquí en nuestra comisión. Muchas gracias por asistir. 

 

Por favor, secretario registre el número uno; registro de asistencia por ahí circuló la lista de asistencia. 

Tenemos… quórum… 

 

El secretario diputado   : Me permito, muy buenas tardes. Al igual que el señor 

presidente, me sumo al gusto de volverlos a ver, al gusto, al deseo de seguir trabajando en beneficio de 

nuestros representados. 

 

Señor presidente, previamente le informo que recibimos justificación de inasistencia de los diputados María 

de Jesús Huerta Rea, y Ramón Antonio Sampayo Ortíz, y en consecuencia se informa a esta presidencia que 

contamos con un registro previo de 10 diputados y diputadas.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Entonces, tenemos quórum, señor secretario. 

 

El secretario presidente   : Hay quórum, señor presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Perfecto. El punto número dos del orden del día, señor 

secretario, lectura, en caso de que sea la aprobación del orden del día. 
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El secretario diputado   : Señores diputados está a su consideración el orden del día. Si 

gustan doy lectura al mismo. Bien. Orden del día… perdón… 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: O si por votación económica, si quieren omitir la lectura… 

 

El secretario diputado   : O bien, si gustan omitimos la lectura a lo que solicita el señor 

presidente su venia, es decir, en votación económica, quien esté a favor de omitir la lectura del orden del 

día, lo haríamos en una votación económica, si así se considera, por lo que así, en votación económica quien 

esté a favor de que se omita la lectura del orden del día, en virtud de que ésta fue enviada con anterioridad, y 

tuvimos conocimiento de la misma. 

 

Quienes estén a favor de la omisión de la lectura del orden del día levante su mano, por favor (votación). 

Quien esté en contra de la omisión de la lectura del orden del día, así lo exprese (votación). Aprobado por 

evidente mayoría, señor presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Perfecto, entonces, yo creo que ya básicamente esto es 

parte del punto tres, ¿no? 

 

El secretario diputado   : Así es, señor. Si alguien gusta hacer uso de la voz es el 

momento oportuno para hacerlo, con relación al orden del día. No hay… ¿perdón? Le informo, señor 

presidente, que no hay quien desee hacer uso de la voz. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Señor secretario, por favor informe acerca de si hay algún 

informe sobre los proyectos de la comisión, en el punto número cuatro… la aprobación… Bien.  

 

El secretario diputado   : Bien. Sí, perfecto. 
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Por instrucciones de la presidencia, les solicito a los señores diputados, o mejor dicho sometemos a 

discusión de todos y cada uno de los integrantes de esta comisión el acta referente a la sesión pasada, por lo 

que, si no hay quien guste opinar al respecto alguna observación solicitamos se apruebe la dispensa de la 

lectura, toda vez que también, al igual que el orden del día obra en poder de nosotros en nuestras oficinas, a 

través de los medios correspondientes. 

 

¿Alguna duda, señores diputados? Si gustan hacer uso de la voz, o hacer uso de la palabra para los efectos 

del análisis u observaciones al acta de la sesión anterior. Si no es así, toda vez que no hay quien quiera hacer 

uso de la palabra, se somete a votación el acta de la segunda sesión ordinaria, de la segunda reunión 

ordinaria de esta comisión. 

 

Los diputados que estén a favor por la afirmativa, o mejor dicho, que estén por la afirmativa, favor de 

levantar la mano (votación)… 

 

 

La diputada    : … 

 

El secretario diputado   : Bien. Quien esté en contra (votación). Quien desee abstenerse 

(votación). Informo, señor presidente, que hay una abstención. Aprobado por…  

 

El diputado     : … 

 

El secretario diputado   : ¿Perdón?  

 

El diputado     : … 
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El secretario diputado   : …para efectos de la versión estenográfica, diputada su 

nombre… 

 

La secretaria Lorenia Iveth Valles Sampedro: Lorenia Iveth Valles Sampedro. 

 

El secretario diputado   : Muchas gracias. Para efectos correspondientes, la diputada 

Lorenia Iveth Valles Sampedro, se abstiene de votar la aprobación del acta de la sesión anterior. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, secretario. El siguiente punto es sobre el informe 

de los proyectos ingresados al órgano de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública; están en una carpeta 

que les entregamos a ustedes. 

 

Se han de recordar que platicamos sobre la posibilidad de hacer algunas propuestas —válgase la 

redundancia— a ese presupuesto del año, y ahí van a encontrar todo lo que se integró y se presentó a la 

comisión, al órgano de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, eh. 

 

Es el reporte de esta comisión. ¿Algún comentario, si han tenido oportunidad de verlo? Les agradecería, les 

doy tiempo a que lo revisen. ¿Sí, señor secretario? 

 

El secretario diputado     : Gracias, diputado presidente. Para informarles, 

que esta presidencia recibió propuestas de los órganos de gobierno de los estados de Baja California, de 

Tamaulipas y de Nuevo León para meterlos a su vez, a las diversas comisiones, en materia de deporte, 

cultura e infraestructura, y que a su vez también lo metimos a la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública. 

 

Ése es el informe, parte de ese informe lo tienen en sus carpetas, como bien dice el diputado presidente, y 

decirles también, que recibimos de los diputados Enrique Cárdenas del Avellano y de la diputada María de 

Jesús Huerta Rea, proyectos para los estados de Tamaulipas y Nuevo León. Es cuanto. 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, secretario. Entrando en el tema, qué resultado 

arrojó éste. Por favor, el micrófono… los resultados que arrojaron sobre las propuestas. Tengo entendido 

que hubo parte de progreso… 

 

El secretario diputado   : Gracias, diputado presidente. Así es.  

 

En consecuencia de los trabajos que hicimos al interior de esta comisión, con la Comisión de Presupuesto en 

materia de deporte, dentro del Anexo 35.2 se tienen ampliaciones para infraestructura deportiva municipal 

para todos los municipios del estado de Baja California, es decir, en este anexo logramos a nosotros, por el 

envío de la solicitud que nos hizo el gobierno del estado logramos aumentar esa participación en el Anexo 

35.2 solamente. 

 

El diputado     : ¿Cuál fue el aumento…? 

 

El secretario diputado   : Ése aumento, nos dijeron en la Comisión de Presupuesto, que 

nosotros habíamos metido alrededor de 42 millones de pesos, entonces, ese momento que se va 

directamente a los municipios, el gobierno del estado es el que los tiene que participar a su vez… y 

municipios… 

 

El diputado     : …están etiquetados… 

 

El secretario diputado   : …así es, nada más. 

 

La diputada     : … 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Si puedes explicar un poquito más, abundar sobre el 

tiempo y forma, las peticiones que hicimos a los diferentes diputados… secretarios técnicos, y el resultado 

que tuvimos. 

 

El secretario diputado   : Sí, claro que sí, diputado. Nosotros, a raíz de la última reunión 

ordinaria de la comisión, donde se les solicitó a todos los integrantes de la comisión que si tuvieran algún 

proyecto en específico qué meter a esta comisión, nos los hicieran llegar. 

 

A raíz de esa reunión, nosotros recibimos de parte del gobierno del estado de Baja California, de parte de 

los diputados Huerta Rea, y Enrique Cárdenas del Avellano recibimos solicitudes para proyectos 

específicos. En el caso del gobierno del estado de Baja California nos mandaron una carpeta muy amplia, y 

nosotros a su vez la mandamos a las Comisiones de Seguridad Pública, de Infraestructura, de Cultura y de 

Deporte, para que a su vez se tomara en consideración al interior de las comisiones… 

 

(Sigue turno 2)  

 

… Cultura y de Deporte, para que a su vez se tomara en consideración al interior de las comisiones.  

 

Lo que hizo la Comisión de Deporte, fue que atendió la solicitud, cuando menos, en materia de deporte para 

California, que era la única solicitud que teníamos de todas las demás entidades, y lo metieron a 

consideración de recursos etiquetados de los cinco municipios etiquetados. Hasta ahí es donde se lograron 

los recursos de esta comisión.  

 

El diputado : Sin que retiren el micrófono, secretario.  

 

El presentimiento que yo tuve después de hacer la petición a los diferentes diputados, miembros de esta 

comisión, es que realmente fue muy poquita la contestación… que tuvimos participación, más que tres.  
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Entonces sí me gustaría que en el próximo año sí trabajáramos. Yo creo que sí fue muy rápido todo esto y a 

muchos los agarramos… sí, muy forzada la situación.  

 

Pero sí quisiera yo dejarlo como tarea para que en el próximo presupuesto participemos más como 

comisión, que tengamos más proyectos, porque yo sí vi que otras comisiones sí participaron  mucho más en 

lo que era la cuenta pública.  

 

Yo les pediría que tuviéramos un poco más de participaciones en el futuro en este renglón, que es muy 

importante. Gracias.  

 

El diputado : Si ya no hay ninguna pregunta sobre el cuatro, nos vamos al cinco.  

 

El diputado : Proceda al desahogo del punto número cinco y refiera el informe por parte de los 

coordinares, sobre la integración de las subcomisiones.  

 

Se cede el uso de la voz a la diputada María Carmen López Segura, coordinadora de la subcomisión de Baja 

California.  

 

La secretaria diputada María Carmen López Segura: Con mucho gusto. Igualmente, buenas tardes a 

todos, nuestros mejores parabienes para ustedes y sus familias. Reiniciamos los trabajos legislativos y de 

subcomisiones, que en mi carácter de tener la Subcomisión de Asuntos de la Frontera Norte, con mucho 

gusto les informo.  

 

Presidente, con su permiso.  
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Compañeros diputados, compañeras diputadas, el señor presidente, el diputado ingeniero Bonilla, tuvo a 

bien comisionarme, al igual que algunos de ustedes, para que en el estado de Baja California coordinara el 

programa Diputado Amigo, Diputada Amiga.  

 

Cabe señalar que conté con el apoyo absoluto y total de mis compañeros diputados de Baja California, en 

particular de la diputada Fernanda Schroeder, aquí presente, a reserva de lo que se los voy a hacer por 

escrito, de la diputada Mayra Robles Aguirre y del diputado David Pérez Tejada.  

 

Quiero mencionar que nos llegó el material en forma un tanto extemporánea, en lo particular me llegó el 

jueves 26 y el viernes 27 nos dimos a la tarea de distribuirlo en el puerto fronterizo de Tijuana, San Isidro 

Tijuana, Estados Unidos, Tijuana.  

 

Llevamos, cada quien, la diputada Mayra Robles Aguirre, cuatro personas, yo llevé cuatro personas, en total 

fuimos 10, y distribuimos un total de más de mil 200 folletos, de los cuales dejé una muestra y nos llegaron 

tres chalecos. Los chalecos se me perdió uno, uno de los compañeros que nos hizo favor de apoyarnos y le 

gustó mucho y cuando me di cuenta pues ya se había retirado, iba con el chaleco, le gustó.  

 

Sí, de verdad fue un día muy frío, estuvimos desde las 11:00 de la mañana hasta las 3:00 de la tarde. Creo 

que con muy buena aceptación, les dábamos la bienvenida a los paisanos que llegaban de Estados Unidos, 

tanto en las entradas  de acceso como en la llegada de los autobuses y camionetas que llegan con los 

paisanos.  

 

Primeramente les di una aleccionadita de cómo quería que los recibieran: Señores, bienvenidos, la Cámara 

de Diputados, por nuestro conducto, los recibe, aquí está el folleto donde están todos los artículos que 

ustedes pueden introducir al país, todos los artículos de uso personal, nadie puede ser molestado si no se 

excede en la franquicia, en fin, que sepan cuáles son sus derechos.  

 



 
Comisión de Asuntos de la Frontera Norte 
Tercera reunión ordinaria de trabajo 
Miércoles 9 de enero de 2013 
Turno 1, hoja 9, rpq 
 
 

Recibimos algunas quejas, que para esto debo decirles que las autoridades del puerto fronterizo no crean 

que les agrada mucho que uno vaya a observar cómo se manejan los ingresos de los visitantes de Estados 

Unidos hacia Tijuana. Nos hicieron un poquito difícil el acceso pero finalmente nos mandaron una patrulla 

para que nos diera la entrada.  

 

Se entregaron los folletos, lo único que no hicimos y quiero establecerlo, es que en el paquete de 

documentación iban unas encuestas que no tuvimos el tiempo para que los paisanos la llenaran, yo creo que 

esa encuesta fácilmente se llevan unos 10 minutos en llenarla. Y como ustedes comprenderán, los paisanos 

lo que quieren es ingresar al país e irse a sus lugares de origen, sin embargo creo que se cubrió el objetivo 

de darles la bienvenida, a hacer presencia de esta Legislatura y darles a conocer cuáles son sus derechos.  

 

En lo general creo que nos fue my bien, un buen legajo que sería, diputada, te mandé como unos 150 

folletos para mandar al puerto fronterizo de Mexicali, en donde la diputada Fernanda Schroeder y el 

diputado Pérez Tejada nos hicieron favor de terminar de entregarlos. Dejé únicamente dos como muestra y 

las encuestas también para…  

 

Yo creo que sería conveniente para este año, que si sigue el programa vigente, pues considerar que los 

paisanos no tienen el tiempo para contestar una encuesta, sería muy tardado y ellos lo que quieren es 

ingresar. Repito.  

 

Para concluir, yo quisiera comentarles que a mí me gustó el trabajo, yo llevé cuatro colaboradores, la 

diputada Mayra Robles Aguirre llevó cuatro, en total estuvimos 10 personas en este programa. Nos 

sentimos muy bien, con mucho frío, pero contentos.  

 

En lo relativo al envío, yo quiero pedirles a los encargados de los envíos que este año sea por medios aéreos, 

el terrestre se tardó muchísimo, la compañía no tiene los teléfonos muy accesibles, anduvimos correteando 
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por toda la ciudad en donde estaba la caja con el material, yo creo que dada la globalización, creo que 

merecemos que se nos envíe vía aérea para que no se tarden tanto.  

 

Yo con mucho gusto coordiné el trabajo pero sí, repito, gracias al apoyo de los compañeros diputados, 

Mayra Robles Aguirre, Fernando Schroeder y David Pérez Tejada, y su servidora, creo que cumplimos con 

el objetivo planteado.  

 

Muchas gracias, y este informe les va a llegar por escrito. Gracias, presidente.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Gracias, diputada. Muy completo tu reporte, gracias por 

todo el esfuerzo, yo sé que fue cuarto para las doce y se hizo lo que… Adelante, señor secretario.  

 

La diputada : … a este programa o lo hacemos…  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: … yo estaba pensando que lo hiciéramos en asuntos 

generales.  

 

La diputada : Perfecto.  

 

El diputado : Señor presidente, señores diputados, se les informa que con fecha 19 de diciembre del año 

pasado, el diputado Luis Alfredo Murgía Lardizabal envió a esta comisión el informe sobre la constitución o 

integración de la subcomisión por lo que refiere al estado de Chihuahua, y la integran: el diputado Luis 

Alfredo Murgía Lardizabal, Martha Beatriz Córdova Bernal y Lazara Nelly González Aguilar.  

 

Asimismo…  

 

(Sigue turno 3) 
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… Asimismo, señor presidente, esta secretaría informa que la diputada Amira Gricelda Gómez Tueme 

también hizo lo propio y con fecha 20 de diciembre de 2012 nos informa de la instalación de la 

Subcomisión para el estado de Tamaulipas, integrada por la diputada Amira Gricelda Gómez Tueme, la 

diputada Lazara Nelly González Aguilar y el diputado Ramón Antonio Sampayo Ortiz.  
 

Similar situación, es decir, similar informe nos rinde la diputada María de Jesús Huerta Rea el 21 de 

diciembre de 2012 con referencia a la constitución e instalación de la Subcomisión de Nuevo León, 

integrada por el diputado Javier Treviño Cantú, el diputado Pedro Pablo Treviño Villarreal y la diputada 

María de Jesús Huerta Rea. 
 

Señores diputados tiene el uso de la palabra el diputado David Cuauhtémoc Galindo, coordinador de la 

Subcomisión de Sonora.  
 

El diputado David Cuauhtémoc Galindo Delgado: Gracias. Simplemente para informar también de la 

integración de la Comisión de Sonora por la diputada Lorenia Iveth Valles Sampedro, del estado de Sonora; 

la diputada Flora Ayala, del estado de Sonora; y un servidor, el diputado David Cuauhtémoc Galindo 

Delgado.  
 

Comentar también que a pesar de que esta subcomisión no estuvo trabajando directamente en el tema de los 

paisanos porque no había el material, destacar que la diputada Lorenia lo estuvo haciendo a través del 

material que le llegó por la otra comisión que integra. Lo hizo bastante bien ahí en el puerto fronterizo del 

kilómetro 18 que instala el estado y el kilómetro. Le cedería la palabra por si tiene comentarios que hacer.  
 

La diputada Lorenia Iveth Valles Sampedro: Muchas gracias. Lo comentaba el diputado Galindo, 

estuvimos, igual que la diputada López Segura, atendiendo este tema que es un programa de verdad muy 

bonito. La gente llega con mucho entusiasmo, con muchas ganas de llegar a su tierra.  

Lo estuvimos haciendo en el kilómetro 21 y también aprovechamos su regreso porque el material era 

bastante y lo hicimos en la caseta de Hermosillo, en donde a su regreso les dimos la información básica para 
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su viaje, para que no tuvieran ningún contratiempo respecto a trámites, franquicias, de las mercancías que 

pueden internar al país para que finamente puedan tener un buen trayecto. También un punto de contacto 

con la Cámara de Diputados.  
 

En el paquete que recibimos no iba la encuesta que menciona la diputada López Segura, tal vez porque era 

de la Comisión de Asuntos Migratorios el material que finalmente recibimos para atender este tema en el 

estado de Sonora, pero finalmente pudimos hacer entrega de eso.  
 

Ese material incluía los teléfonos de los presidentes, de las Presidencias de las Comisiones de Frontera 

Norte, Frontera Sur y Asuntos Migratorios. Es importante señalar este programa, tiene su mayor auge en la 

parte norte porque recibimos a nuestros paisanos, pero también incluye la frontera sur de nuestro país, que 

no debemos dejar de atender la situación específica que hay que atender en cada una de las fronteras.  
 

En ese sentido fue igual, una muy buena recepción de la información por parte de las y los paisanos. 

También comentar que en el estado de Sonora, según nos informan que es el único lugar en donde hay un 

módulo de atención en donde se brindan distintos servicios porque el paisano tiene que esperar a veces 

horas porque las instalaciones son insuficientes para atender la afluencia de esos días.  
 

Ahí se prestaron servicios de distintos tipo: acceso a Internet, espacios en donde están resguardados del frío, 

alimentación e incluso un área para dormir un número de horas para que puedan reponerse y continuar el 

camino; área de televisión. En fin, un módulo de esparcimiento muy buen instalado que hizo el gobierno de 

Sonora un poco antes del kilómetro 21, el kilómetro 18 para atender a nuestros paisanos.  

En verdad estamos muy contentos de la buena recepción que hubo de la información, que finalmente está en 

la Cámara de Diputados presente atendiendo a las paisanas y los paisanos que regresan a su país. Muchas 

gracias.  
 

El diputado David Cuauhtémoc Galindo Delgado: Agregar nada más del trabajo de esta subcomisión que 

ya hemos platicado los tres diputados que la integramos y en próximos días estaremos presentando las 
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temáticas que habremos de sugerir para que esta subcomisión las aborde entre la Comisión de Asuntos de 

Frontera Norte.  
 

También destaco que la diputada Flora Ayala está por entregarnos por escrito un informe del trabajo que ha 

realizado. Es cuanto, señor presidente. Ah, le damos la palabra.  
 

La diputada  : Gracias, diputado Galindo. Muy feliz año para todos. De Verdad espero que este año sea lo 

mejor de lo mejor, que tengamos mucho trabajo y, sobre todo, salud para ustedes y sus familias.  
 

En el tema de la frontera norte, en el caso de Sonora, estuvimos platicando y trabajando junto con 

compañeros del Senado en el tema de la carretera internacional de cuatro carriles que va hacia Estados 

Unidos, que pasa por toda la zona fronteriza de mi estado.  
 

Quisiera comentar a esta comisión y, en su momento, apoyador por nuestra subcomisión también poder 

hacer un exhorto muy amplio a la SCT, a la Secretaría de Comunicaciones y Transportes. Tuvimos 

alrededor de 14 muertes en esta carretera.  
 

Es una carretera que tiene más de un año y medio en reparaciones que no terminan. Es de un lado y luego 

empiezan por el otro. Tenemos alrededor de 17 desviaciones en la carretera internacional en donde, 

lamentablemente, mujeres, familias, perdieron la vida en estas fechas, desde el 20 de noviembre hasta hace 

una semana aproximadamente.  

Son 17 desviaciones a las que les hace falta señalamientos, hacen falta personal y autoridades que estén 

asesorando a las personas que no conocen nuestra tierra y que muchas veces viajan sin conocer realmente 

cómo es la carretera en reparación permanente y que ha habido, de verdad, muertes trágicas por la falta de 

señalamientos, por la falta de una buena logística de reparación, tanto de construcción como de una logística 

de las autoridades federales, que son las que están construyendo la carretera.  
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La verdad es que no se vale tener en Sonora un puerto fronterizo muy importante, donde transitan miles de 

tráileres diarios para la exportación, en donde la carretera de cuatro carriles se convierte en dos, donde los 

señalamientos hacen falta y no caben ni el tráiler ni el carro que viene delante; donde tuvimos choques de 

frente porque el cansancio tanto de nuestros paisanos y al no conocer nuestras carreteras se confunden, 

piensan que sigue siendo una carretera de cuatro carriles, cuando en realidad es de dos.  
 

La verdad los que hemos estado viajando vemos que esta carretera se convirtió en una carretera de doble 

carril y varios paisanos han muerto. Y no nada más paisanos, familias de Sonora, familias de Hermosillo 

que de parte del estado de Sonora han muerto en esta carretera.  
 

Tengo la desgracia de que uno de mis familiares, personas de nuestra familia murieron en esta carretera en 

estos días. Creo que hay que hacer un exhorto, se los solicito encarecidamente a esta comisión. Tenemos 

que hacer un exhorto a la Secretaría de Comunicaciones y Transporte por el bien de nuestros paisanos pero 

también por el bien de miles de transportistas y familias que van desde el sur de nuestro estado y desde el 

sur de  nuestro país hasta la frontera norte, ya sea a hacer visitas de familia, al trabajo o a la exportación y al 

comercio.  
 

De verdad pido que esta comisión pudiera hacer un exhorto para que se definan los tiempos de esta 

construcción y el mantenimiento permanente de la carretera. Que se les exija poner los señalamientos que 

por normatividad debería tener, sobre todo para una carretera tan transitada como ésta.  
 

Y que veamos qué va a pasar con tantos deudos que tenemos en esta carretera... 
 

(Sigue turno 4) 

… construcción y mantenimiento permanente de la carretera, que se le exija poner los señalamientos que 

por normatividad debería de tener, sobre todo con una carretera tan transitada como ésta; y que veamos qué 

va a pasar con tantos deudos que tenemos en esa carretera, que normalmente ya le estamos denominando, 

desde hace algunos años, la carretera de la muerte. 



 
Comisión de Asuntos de la Frontera Norte 
Tercera reunión ordinaria de trabajo 
Miércoles 9 de enero de 2013 
Turno 1, hoja 15, rpq 
 
 

 

Le pediría yo a esta comisión, si se pudiera, presidente, hacer un exhorto a la SCT para que nos dé un 

informe de la situación de la carretera internacional de Sonora, la de cuatro carriles, y al gobernador del 

estado. Finalmente, es carretera federal y es de la SCT. 

 

Nosotros estuvimos con los funcionarios de la SCT en estas fechas, estuvimos dialogando con ellos. No 

tenemos delegado actualmente de la SCT. Parece ser una caja chica esa carretera porque no ha habido un 

año en que los cuatro carriles estén funcionando debidamente y es de cobro, aparte, es la carretera de cuota. 

Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Bien. Continuamos con el desahogo del orden del día. 

Tiene el uso de la palabra la diputada Irma Elizondo Ramírez, coordinadora de la Subcomisión de Coahuila. 

 

La diputada Irma Elizondo Ramírez: Muchas gracias. Yo le quisiera informar, señor diputado —con su 

permiso, señor presidente— que en cuanto a la Subcomisión de Coahuila estamos ya preparando el proyecto 

que le vamos a hacer más adelante y se lo vamos a hacer llegar por escrito.  

 

Me paso a asuntos generales en cuanto a los programas que se nos había solicitado para apoyo, o quiere que 

ya… 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante, usted termine con eso. 

 

La diputada Irma Elizondo Ramírez: Yo quisiera haber hablado igual que mis compañeras, que les 

llegaron todos los formatos para hacer el trabajo. Yo estuve pendiente de cuándo nos llegaba el trabajo o los 

folletos y todavía era el 26 de diciembre y no se recibía información alguna. Hablamos acá, a México, me la 

comenzaron a buscar, porque no había conocimiento alguno de dónde estaba y si la habían enviado.  
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Yo no sé qué habrá pasado. Quiero pensar que fue un olvido o, no sé, pero el detalle es que era el 28 de 

diciembre y todavía no teníamos ni siquiera dónde estaba el paquete de Coahuila. Aquí, yo le quiero dar 

mucha información. Por Coahuila está pasando mucha gente. Ya tengo la información de lo que fue el 

grupo paisano, lo que fue el Programa Paisano que se llevó a cabo del 1 de noviembre al 31 de diciembre de 

2012, en el cual el 72 por ciento que pasó por ahí, por Coahuila, el 26 por ciento fueron de los grupos que 

llegaban a Piedras Negras, 17 por ciento a Torreón, 12 por ciento a Ciudad Acuña, el 9 por ciento a 

Monclova y el 6 por ciento a Saltillo. Le doy la información porque todos pasaron por el puente en el cual 

nosotros podríamos haber participado.  

 

El 28 por ciento restantes pasaron rumbo a Guanajuato, Durango, Nuevo León, Jalisco, Michoacán y 

Zacatecas. Ahora quiero hacer una aclaración. La gente estuvo atendida por el Programa Paisano, que así 

los hubiéramos atendido igual nosotros y les dio mucho gusto porque en esta ocasión tuvieron mucha 

atención de parte de todo el grupo paisano y no nada más ahí en el municipio a la hora de la entrada cuando 

recibían la información, sino que en toda la carretera ya que al regreso se hizo la investigación y gracias a 

Dios, porque en Coahuila hemos sido muy atacados por los grupos especiales, gracias a Dios, en esta 

ocasión no tuvimos ningún contratiempo, solamente hubo dos personas que se quejaron de que un vehículo 

los había detenido en carretera. Pero lo demás, estuvo la gente bien atendida y gracias a que estuvo el 

cuerpo de los soldados y los marinos atendiendo toda la carretera de Coahuila.  

 

Quiero hacer la aclaración que la carretera de nosotros, en Coahuila está muy bien atendida, está bien 

acondicionada porque mi gobernador, el licenciado Rubén Moreira le ha puesto mucha atención a esto y es 

así como pudimos lograr que estuviera muy bien atendido en esta ocasión. 

 

Ya en otros tiempos los paisanos se habían quejado muchísimo de que los mismos policías los atracaban. 

Ahora fue todo lo contrario, la gente estuvo bien atendida y sí, nada más quiero hacer la aclaración, que la 

información no la pudimos entregar porque no la tuvimos. 
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Pero yo sí quisiera hacer un planteamiento, señor diputado, que a ver si en Semana Santa se nos puede dar la 

oportunidad para volver a presentar, ya que Semana Santa también es muy visitado por todos los paisanos y 

podamos hacer lo que debe corresponder a la diputación, el trabajo, así como mis compañeras lo realizaron, 

yo también quisiera realizarlo en Piedras Negras, ya que tenemos un flujo bastante fuerte y que cada día está 

tomando mayor impulso porque se está logrando ya detener lo que era la mala imagen. 

 

Es todo lo que le daría y sí repito que la información no nos llegó, que fue porque no la enviaron, que el 

diputado Gómez, supuestamente, la había enviado. Nosotros estuvimos hablando a los autobuses Estrella 

Blanca. Nunca apareció. Apareció el 3 de enero. Yo creo que ya para nada ir a repartirlo porque esto es para 

cuando ellos llegan, no para cuando se van. 

 

Sí me gustaría dar otra oportunidad y que en Semana Santa tengamos este trabajo y yo pienso que también 

es forma de trabajar de nosotros, así como dice Carmen y como dice Fernando y Flor, que es conveniente 

trabajar, que a los diputados también nos vean en otro punto, que no nada más nos vean en el Congreso, que 

nos vean con la gente, que nos vean trabajando en el campo, que yo creo que es muy conveniente y 

necesario y aparte darnos a conocer como corresponda. Muchísimas gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Muchas gracias, diputada. Sí me gustaría que tomara nota 

el secretario técnico de las dos peticiones, tanto de la carretera en Sonora como esto, para ponderarlo y ver 

la posibilidad de que en la Semana Santa se pueda hacer esto con el coordinador. 

 

Nos puedes reportar un poquito sobre qué pasó en esa situación, por qué no llegó. 

 

El  : Sí. Gracias, diputado presidente. Comentarles que con fecha —les voy a dar el antecedente de este 

programa— 22 de noviembre de 2012, el diputado Raúl Gómez Ramírez, del Grupo Parlamentario de 

Acción Nacional presentó el punto de acuerdo para que se instaurara este Programa Diputada Amiga, 

Diputado Amigo. 
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A nosotros nos mandó la Junta de Coordinación Política un documento, un acuerdo fechado el 6 de 

diciembre en donde nos dicen que las Comisiones de Frontera Sur, Migración y nosotros también como 

Frontera Norte nos teníamos que coordinar con el propio diputado Raúl Gómez para la realización de este 

programa. 

 

Es entonces que el diputado Raúl empieza a hacer todo el trabajo de impresión de los folletos, de los 

chalecos, etcétera y los empieza a mandar a los estados. Sin embargo, tenemos el reporte que todos se los 

hicieron llegar por Estrella Blanco.  

 

Esta comisión, diputados, se los comento, participó de manera muy por encima para este programa, toda vez 

que la Junta de Coordinación mandató… 

 

(Sigue turno 5)  

… participó de manera muy por encima para este programa, toda vez que la Junta de Coordinación mandató 

que el coordinador general del programa sería el propio proponente, y era el diputado Raúl Gómez, y –

bueno– así como lo dijo la diputada Elizondo. Es cuanto, diputado. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante, diputada.  

 

La diputada : Sí, presidente, sobre lo mismo a nuestro secretario 

técnico. Creo que el Congreso y la legislatura actual ya es momento en que tengamos una imagen de mayor 

nivel. En lo personal propongo que sea un folleto en un mejor papel, a colores y sobre todo que tenga una 

mejor presentación.  

 

El contenido está bien, al contenido no le puse peros, lo leí con detenimiento, pero creo que sí debemos 

cuidar la cuestión de imagen, porque sí se vio en blanco y negro... o algo así, en fotocopia parecía. 
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Entonces, es una propuesta que con todo respeto hago para que se mejore aña calidad del folleto. Esa sería 

mi propuesta en concreto. Gracias.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Tomamos nota, diputada, claro que sí. Señor secretario. 

 

El secretario diputado Juan Manuel Gastélum Buenrostro: Bien, continuamos con el desahogo del 

orden del día. A efecto, señor presidente, sobre el informe como ustedes saben, señores diputados, ha sido 

ocupación de la Presidencia de esta comisión generar los elementos e instrumentos necesarios para l mejor 

desempeño de la misma; es decir, trascender no nada más como una comisión, más que las que ya existen, 

con todo respeto por supuesto de las que ya existen, pero trascender un poco más allá y demostrar la 

capacidad que tiene este cuerpo legislativo de generar un bienestar general.  

 

Debo comentarles que precisamente con base en lo acordado por esta comisión se procesó ante el gobierno 

del estado de Baja California la posibilidad de que nos permitiera, a esta comisión le permitiera, le facilitara 

de manera gratuita –y porque así lo ofreció el gobernador de Baja California, José Guadalupe Osuna Millán, 

el día que asistió a invitación expresa del señor presidente, el ingeniero Jaime Bonilla, la colaboración total 

por parte del gobierno para que esta comisión pudiera realizar mejor su labor en cuando menos inicialmente 

en Baja California.  

 

Como consecuencia de lo mismo ustedes saben que nuestra misión fundamental es atender y resolver los 

requerimientos para el bienestar de quienes residen en los estados fronterizos. Y, por supuesto, esto no es 

nada más el estado, sino los 37 municipios fronterizos. 

 

Eta idea fue presentada como parte del programa de las actividades de la frontera norte. Y, pues bueno, 

nuestro objetivo en esa oficina, que por supuesto está a disposición de todos, la Comisión de la Frontera 

Norte, tiene como objetivo principal establecer los vínculos de representación ante el personal, entre el 

personal, ante el personal, ante las autoridades y en general con los ciudadanos de la zona fronteriza. 
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Por lo que, con mucho orgullo y con mucho gusto, me permito presumir el trabajo realizado por el 

presidente de esta comisión, el ingeniero Jaime Bonilla, en el sentido de que mediante un contrato de 

asignación entre la Oficialía Mayor de gobierno de Baja California y la Presidencia de esta comisión se nos 

entregó un local, y se recibió el local 19-K, que se ubica en Plaza Patria, en Tijuana Baja California. 

 

Todos recordarán ustedes –los que somos de Tijuana y quienes no son de Tijuana– que es el boulevard 

principal, que se convierte en boulevard en Díaz Ordaz, esta Plaza Patria, un centro comercial propiedad del 

gobierno del estado y ahí hay una oficina que está destinada a los trabajos de esta comisión.  

 

Se habrán de hacerle algunas adecuaciones, algunas modificaciones: se instalará el teléfono, el Internet, el 

mobiliario y equipo de oficina. Por lo que quedamos todos enterados de la existencia de esta oficina, 

esperamos también que por parte de los diputados de las otras ciudades que se ubican en la franja fronteriza 

en coordinación con el presidente de la comisión pudieran establecer los vínculos con las autoridades para 

que a su vez facilitaran la instalación de una oficina de esta naturaleza. 

 

Creo que no se había hecho sin menoscabo del trabajo realizado por otras comisiones u otra comisión que 

trató los temas fronterizos, ésta es la primera vez que gracias a la atingencia, al manejo de los proyectos por 

parte del ingeniero Bonilla se logró este éxito. Y, por supuesto, hay que admitirlo también a la disposición y 

generosidad del gobernador de Baja California, José Guadalupe Osuna Millán. 

 

Ustedes, señoras diputadas, señores diputados, encontraran la carpeta que se les ha hecho llegar, y que 

tienen ahí enfrente de ustedes unas láminas, unas fotografías de la ubicación, la entrada principal de este 

centro comercial, para su mejor identificación. 

 

Bien, reitero las funciones de esta oficina. Me voy a permitir darle lectura literal al contenido de este 

documento, dice así: Las funciones de la oficina son: 
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1. Establecer contacto con los gobiernos estatales y municipales de los seis estados fronterizos del país para 

el intercambio de planes y proyectos del desarrollo regional en que la Comisión de Asuntos de la Frontera 

Norte lo requiera. 

 

2. Establecer contacto con los gobiernos y agencias estadounidenses sobre la agenda de la Comisión de 

Asuntos de la Frontera Norte y sus seis subcomisiones, así se establezcan.  

 

3. Establecer contacto con las entidades del Ejecutivo federal, establecidas en los estados fronterizos para la 

atención de los requerimientos de la Comisión de Asuntos de la Frontera Norte. 

 

Tal vez físicamente el espacio podrá ser muy grande, pero grande lo podemos hacer nosotros con nuestra 

participación. Y mi felicitación en lo personal al señor ingeniero Bonilla, y si no tiene ningún inconveniente 

pues un aplauso chihuahua, por qué no. Hay que reconocerlo porque así es, tenemos oficina en Tijuana, hay 

oficina próximamente en Mexicali, por supuesto con la colaboración de todos y el trabajo. Hasta ahí las 

cosas, señor presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: ¿Algún comentario? –Por favor. 

 

La diputada : Vengo muy participativa. No, es que además de unirme  

a la felicitación de que reconocemos el trabajo del diputado Bonilla recordarán que empezamos con el pie 

derecho recibiendo al embajador de Estados Unidos en nuestro país y también gracias a tanto la amistad que 

le liga con esas personalidades y pues que deben redundar en beneficio para nuestro país.  

 

Qué bueno que vamos a tener una oficina, efectivamente está muy céntrica, los que vivimos en Tijuana lo 

sabemos. Y nada más preguntaría, presidente, quién va a estar al frente de la oficina para saber con quién 

dirigirnos y quién puede ser un coordinador de enlace con las autoridades. 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Sí, claro que sí. Ya todos conocen al contador Héctor 

Mares, él originalmente se iba a venir a trabajar acá con nosotros en México, pero cuando se vinculó la 

posibilidad de abrir una oficina en Baja California pidió la oportunidad de ser él el representante, entonces 

e´l nos va a estar representando allá, aparte de que va a estar una secretaria y un secretario para asistir a 

todas las llamadas o todo lo que se necesite de parte de todos los estados.  

 

Señor secretario, pasamos a asuntos generales. 

 

El secretario diputado Juan Manuel Gastélum Buenrostro: Señores diputados, si no hay otra 

participación pasamos a asuntos generales. Quien guste hacer uso de la voz le solicito que levante su mano 

para sumar su nombre y hacer la lista correspondiente. La diputada Schroeder... 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: ¿Alguien más en asuntos generales? 

 

El secretario diputado Juan Manuel Gastélum Buenrostro: ¿Alguien más gusta hacer uso de la voz? Me 

apunto también, su servidor, Juan Manuel Gastélum. 

 

La diputada : Buenas tardes a todos, felicidades, lo mejor para este 

año. Igual, ingeniero Bonilla, ya le había comentado a usted que en Mexicali tenemos un módulo de 

atención, es el segundo distrito que es en la ciudad... 

 

(Sigue turno 6) 

… a usted que en Mexicali tenemos un módulo de atención, es el segundo distrito que es en la ciudad... 

 

Y podemos tener la información que usted va a... ahí en Tijuana, y en Mexicali también, entonces me pongo 

a sus órdenes. Tenemos dos módulos, pero sobre todo el que está en Brasil y Justo Sierra, que está muy 

céntrico a la línea internacional. A sus órdenes está el módulo de atención, hay personal, hay teléfono, hay 
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Internet, hay todo. O dar la información nosotros y enviarlos a Tijuana. Me pongo a sus órdenes. Muchas 

gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Muchas gracias, diputada. Continúa con el uso de la voz la 

diputada Lorenia Iveth Valles Sampedro.  

 

La diputada Lorenia Iveth Valles Sampedro: Muy bien. Creo que es importante que haya un espacio, 

ojalá y se pudiera concretar en algunos otros estados. Pero creo que es importante que atendamos también 

un tema que me parece central, que es nuestro plan de trabajo. Hubiese esperando que en esta primera 

sesión de este año que apenas inicia pudiéramos revisar y ya atender de manera concreta algunas 

actividades, que creo que es importante que no nos gane el tiempo y que podamos de manera muy 

programada y organizada revisar cuáles son las objetividades este año.  

 

Y, bueno, tenemos aprobado ya un marco general de nuestro plan, pero sí tenemos que aterrizar un poco 

más en ese sentido, en cuanto a la agenda, cuáles son los temas de esta comisión. Los hemos hablado de 

manera general, pero sí es importante que abordemos cada uno de ellos. Se ha hecho ya un listado con lo 

que tiene que ver con las subcomisiones, pero que finalmente le vayamos dando más forma y más 

contenido, que vayamos siendo mucho más concretos en ese sentido. Digo, sería una sugerencia, una 

aportación para que pudiéramos ir avanzando e ir viendo nuestros resultados, que creo que es parte es muy 

importante. 

 

Qué bueno, celebramos que haya infraestructura, que haya una subsede, digamos, de la Comisión de 

Asuntos de la Frontera Norte en Tijuana, y que la pueda haber en Mexicali, pero que creemos que también 

es muy importante el contenido. Esos espacios serán para impulsar qué agenda en concreto y de qué manera 

nos vamos a coordinar también entre los diferentes estados fronterizos, que finalmente compartimos 

problemáticas y temas muy específicos de nuestra ubicación geográfica. 

 



 
Comisión de Asuntos de la Frontera Norte 
Tercera reunión ordinaria de trabajo 
Miércoles 9 de enero de 2013 
Turno 1, hoja 24, rpq 
 
 

Y, en ese sentido, solamente haría esa aportación, de que pudiéramos revisar los contenidos y que 

pudiéramos tener ya un plan de trabajo con fechas y resultados, que pudiéramos medir hacia adelante. 

Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Sí, como no, diputada, con mucho gusto. De hecho gran 

parte del trabajo de hoy y de lo que se hizo durante las tres semanas es parte del plan de trabajo. Y si ustedes 

revisan, se toman su tiempo en revisar, se van a dar cuenta de que ya tenemos ahí parte de lo que es el 

sistema uno, dos y tres, donde ya estamos precisamente casi dirigiendo a las subcomisiones, a que cada una 

empiece a trabajar en sus temas. 

 

Entonces, es el principio, no estamos echando a volar, es como una máquina pesada que tiene que ir 

empezando a abrir espacio, pero creo que estamos dando los pasos correctos. Su punto de vista es aceptado, 

pero vamos a irnos por etapas. 

 

Entonces, sí les pediría que cuando les entreguemos el paquete, si tienen oportunidad..., formen un criterio 

de si vamos en el camino correcto o si lo redirigimos. Yo con mucho gusto... hemos trabajado como equipo, 

nadie es una isla, aquí todos tenemos que trabajar conjuntamente. Y por eso les estamos pasando la 

información. 

 

Sí les pido, de la manera más atenta, que sí lean toda la documentación que les pasamos, porque hemos 

pasado muchas horas armando todos estos paquetes y a veces pienso que por la premura del tiempo no se 

alcanza a revisar todo el paquete. –Sí, claro que sí, con mucho gusto, la terea principal y nuestro cometido 

principal es el plan de trabajo. 

 

La diputada : Sí conozco el material, sí lo leí... Sí lo leí, pero sobre 

todo es importante... 
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El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Con mucho gusto, absolutamente. Y se acepta la 

participación de todos, constructiva. 

 

El secretario diputado : Continúa con el uso de la voz el diputado Galindo 

Delgado.  

 

El diputado David Cuauhtémoc Galindo Delgado: Dando seguimiento y atendiendo a los puntos del 

orden del día, el de la distribución de los recursos, sugiero que también esta comisión se fije una ruta crítica 

para trabajar, ya que al inicio –cuando instalamos la comisión– hubo la inquietud de que antes disponía de 

esos 200 millones de pesos para poderlos aplicar en los municipios o en los estados fronterizos.  

 

Y pues lo más loable sería que –además de lograr como se obtuvo ahora para uno de los estados– para el 

presupuesto del próximo año esta comisión tuviera certidumbre, disponer de ese recurso y poderlo distribuir 

con base en los proyectos que obviamente cada estado pudiera ingresar. Entonces, agradecería nada más 

tener eso también dentro del plan de trabajo.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Claro. Adelante, diputado. 

 

El diputado : Gracias, diputado. Nada más para hacerle una aclaración 

al diputado Galindo, en su carpeta también, diputado, tiene un oficio que fechamos el 12 de diciembre a la 

diputada presidenta de la Comisión de Presupuesto, donde nosotros estamos pidiendo los recursos para la 

frontera norte, sin embargo una vez más la Comisión de Presupuesto no lo ha incluido. Entonces, la tarea 

creo que es empezar a ejercer presión nuevamente para que en el próximo presupuesto del ejercicio fiscal 

2014 ahora sí se consideren.  
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La fundamentación la tienen todos ustedes ahí, desde los márgenes de pobreza, cuántos municipios son, son 

37, seis estados, etcétera, y para qué se destinaría ese recurso. A final de cuentas el programa no es un 

programa nuevo, sino lo que tendríamos que hacer es que se volviera a implementar el programa. Gracias. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante, señor secretario. ¿Alguien más quiere hacer uso 

de la palabra? 

 

El secretario diputado : ¿Alguien más gusta hacer uso de la palabra? Si no es 

así... 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Nada más quisiera... próxima reunión... 

 

El secretario diputado : Me permito expresar. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante. 

 

El secretario diputado : Quiero comentar, para efectos de la versión 

estenográfica también y que quede constancia, que pretendo denunciar hasta las instancias que sean 

necesarias al titular del aeropuerto de Tijuana, el señor denominado, creo que se hace llamar Jaime Delgado, 

y así despectivamente lo digo, por su falta de atención hacia las necesidades de los ciudadanos.  

 

Ocurrimos nosotros, un servidor y su equipo de trabajo, a efecto de entregar la documentación, que vale la 

pena decir que ojalá pudiera llegarnos antes del 24, debería llegarnos el 22, es cuando está lleno el 

aeropuerto, el flujo es mayor, antes del 24, pero en fin, esto ya lo corregiremos y ya pediremos en su 

oportunidad.  
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Sí dejar aquí asentado mi repudio, mi señalamiento directo a una persona que... Jaime Delgado, él es el 

titular del aeropuerto en Tijuana, ustedes saben que una de las deficiencias de la legislación en vigor con 

referencia a las concesiones es en los aeropuertos, en donde es de la iniciativa privada, pertenece a una SA 

de CV, pero a la vez está la autoridad federal, que con todo respeto pero no tiene nada que hacer ahí porque 

no tiene voz ni voto. Así de sencillo, el habérsenos prohibido entregarle a los paisanos un documento tan 

sencillo, que no traía logotipo de ninguna naturaleza. 

 

A mi no me incomodó que e mí en lo personal se me impidiera revisar el trabajo, lo que se me hizo una 

afrenta muy grande es que el Poder Legislativo es quien no logra permear de los beneficios y los derechos 

que tienen los ciudadanos. Tenemos, decía hace un momento sobre la imagen, que tratar de trabajar junto 

con los gobiernos para que vean la importancia del Poder Legislativo. Pero este señor nos repudió, no nos 

permitió el acceso a la entrada ahí –dijeran ustedes, bueno, es que estábamos en las cafeterías–, del 

aeropuerto. Nos puso sus guaruras, teníamos que retirarnos. 

 

Lo que hice, acto seguido, fue denunciarlo, a la autoridad aeronáutica del aeropuerto, ante la Policía 

Federal. El titular en este caso se llama Jaime, es Jaime Delgado, si no estoy equivocado, mañana o pasado 

se llamará Luis Pérez. El hecho es la intransigencia y el impedimento físico, el impedimento material para 

cumplir una labor tan noble, tan generosa como es la que tratamos de realizar.  

 

A mí me da lástima que exista este tipo de personas, porque no es ni funcionario, es un gerente de una 

empresa, de una sociedad anónima de capital variable. Y sería importante –platicando aquí con el ingeniero 

Bonilla, presidente, me decía– que vayamos viviendo cómo está la legislación en ese aspecto, ¿no?, qué hay 

al respecto. Habría que analizar las concesiones, cómo vienen, porque la autoridad –bueno, es el dueño, es 

la empresa, no es... 

 

(Sigue turno 7) 
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… cómo está la legislación en ese aspecto, qué hay al respecto. Habría que analizar las concesiones, cómo 

viene. Porque la autoridad es el dueño, es la empresa no es la autoridad constituida legalmente. Si no es el 

dueño, el gerente de una empresa quien permite o no determinadas acciones y no hay quién le ponga un alto 

a este señor o a esta empresa. Es una empresa, una… capital variable que simple y sencillamente no los 

permitió.  

 

Aún exhorto, ojalá pudiéramos acordar hacer algo al respecto, consultarlo con nuestros asesores qué es lo 

que debemos de hacer para no irnos de boca, vamos, y asumo el compromiso de revisar la cuestión 

legislativa, la cuestión jurídica de este tipo de acciones, a ver si es viable hasta… el problema es que nos 

impidió hacer el trabajo que el pleno del Congreso, que la autoridad máxima, como es el Poder Legislativo, 

este tipo de atrevió a impedirnos el trabajo.  

 

Debo de comentar que sí discutí con él, fuerte, se sintió aludido porque le dije que era un “patán”, si ustedes 

ven en el diccionario de la lengua española “patán” es un tipo grosero, eso es. Él se sintió muy ofendido 

porque le dije que era un “patán”, pero bueno, es parte chusca del evento. Lo comentó, que no nos suceda en 

sus ciudades, en sus estados, ojalá no suceda eso y resalto, denunciar esta acción.  

 

Dos, pedirles a los que hacen esta documentación se nos envié antes, ya no después, “toro pasado…no 

quedó”. Es todo, señor presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Muchas gracias. Sí, adelante.  

 

El diputado : Por qué no elevamos el punto de acuerdo… a la Permanente. El primer punto de acuerdo en 

la comisión… 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Me parece muy bien. 
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El diputado : Si ustedes gustan lo elaboramos, un servidor que está ahí lo presenta.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Perfecto. No cuenta… 

 

La diputada : … están por la comisión, de la subcomisión de… 

 

El diputado : ¿El proyecto que nos vas a mandar? 

 

La diputada : Sí ése. 

 

El diputado : Les parece si votamos el punto de acuerdo que platicábamos. Hay que amarrarlo. 

 

La diputada : Hay que amarrarlo, de una vez. 

 

El diputado : Bien. En estricto sentido de lo que corresponde, con su venia, señor presidente.  

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante, por favor. Se somete a votación de esta comisión 

el punto de acuerdo, la propuesta del punto de acuerdo, con apoyo del diputado Morales Vargas, con su 

experiencia y manejo, hacerlo y presentarlo en esta comisión permanente.  

 

Se somete en votación económica. Quién esté a favor, levante su mano.  

 

La diputada : (Inaudible) 

 

El diputado : Se exhorte a la autoridad, en este caso a SCT, a SAT y a la empresa —no podemos 

exhortarla—, pero sí a la autoridad para efectos que analicen, revisen las acciones de Comunicaciones y 

Transportes. Qué les parece si en el acuerdo establece que lo conozcamos todos para los efectos de su 
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aprobación, les parece bien consecuentemente para sus… Consecuentemente vuelvo a someter a votación. 

Me dirán si es votación nominal o económica como ustedes… En económica, en votación económica el 

proyecto de punto de acuerdo.  

 

De nueva cuenta les solicito que quién esté a favor, levanten su mano (votación). Aprobado por unanimidad, 

señor presidente. 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Perfecto. 

 

La diputada : ¿Diputado? 

 

El presidente diputado Jaime Bonilla Valdez: Adelante. 

 

La diputada : Nada más la solicitud que le pedí a la comisión de hacer el exhorto para la SCT, igualmente 

para las carreteras. No sé si se tiene que poner a votación, si está de acuerdo toda la comisión que se incluya 

o no sé si quieran meterlo como punto de acuerdo o simplemente un exhorto por parte de la comisión hacía 

la SCT en el tema. 

 

La diputada : (Inaudible) 

 

El diputado : Muy bien, perfecto. 

 

La diputada : Ojalá. Secretario si me permite que lo pongan a… 

 

El diputado : Si me permite. 

El diputado : Bien, se somete a votación el punto de acuerdo referido por la diputada Flor Ayala Robles 

Linares. En votación económica, quien esté a favor, levante su mano. Si alguien —mucha modernidad, 
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discúlpenme y no se apaga, ése es el problema. Perdón, discúlpenme—. Perdón, lo vuelvo a preguntar, ¿fue 

votado por unanimidad?  

 

El diputado : Sí. 
 

El diputado : Bien, así se asiente en el acta correspondiente. Muchas gracias.  
 

El diputado : Ningún tema para asuntos generales, nada más para la próxima reunión ya. Si ya nadie 

quiere hacer uso de la palabra. Nada más para informarles que sigue en pie lo de Baja California, lo de la 

reunión ordinaria en Tijuana y la posible inauguración de la planta piloto desaladora en Rosarito.  
 

A través del secretario técnico les vamos hacer llegar la fecha una vez que nos confirme la empresa que 

las… supuestamente la iban a terminar en enero, pero por fechas de días festivos se retraso y nos la está 

dando en febrero. Entonces, es muy probable que la próxima reunión de febrero la hagamos en Tijuana.  
 

Entonces vamos a tener que contar, obviamente, como es una reunión ordinaria con quórum. Y al mismo 

tiempo haremos una reunión de trabajo. Esta reunión es toda la intención de hacerla internacional y 

nacional. Tenemos tentativamente invitado al alcalde de San Diego, el nuevo alcalde de San Diego, Bob 

Filner, que nos une una relación de amistad desde hace muchos años, también le hice llegar al embajador de 

Estados Unidos una petición para que tuvieran algunos de los cónsules de las ciudades fronterizas en 

Estados Unidos que participaran. Ya tendrán ellos los temas y nos los darán por adelantado. Ya les haremos 

llegar a ustedes la agenda. Es la intención.  
 

Si no hay ningún otro asunto, ninguna otra participación, muchas gracias y nos vemos el mes que entra.  

--o0o-- 

 


